
数学数学 NO.NO.4040
〈解答〉

1　⑴　1.04　　⑵　－ 7 　　⑶　 ２ x －1
6  　　⑷　－ 6 a2　　⑸　 2 x2－11x

　　⑹　 7 －√5
2　⑴　 x＝－ 2
　　⑵　（ x－ 5 ）（ x－ 6 ）
　　⑶　 x＝ 1 ±√2
　　⑷　∠ x＝26°
　　⑸　右図

　　⑹　①　25通り　　②　 3
5

　　⑺　①　（ 4
3 ，10

3  ）　　②　 8 個

配点　各 2 点　30点満点

〈解説〉
1　⑴　1.3×0.8
　　　＝1.04
　　⑵　－ 4 － 6 ÷ 2
　　　＝－ 4 － 3
　　　＝－ 7

　　⑶　 x － 1
2 － x －2

6

　　　＝
（ x － 1 ）× 3

2 × 3
－ x －2

6

　　　＝
3 x－ 3

6
－

x －2
6

　　　＝
3 x－ 3 －（ x － 2 ）

6

　　　＝
3 x－ 3 － x ＋ 2

6

　　　＝
3 x－ x － 3 ＋ 2

6

　　　＝ ２ x －1
6

　　⑷　 8 ab ÷（－ 4 b ）× 3 a

2　⑸



　　　＝ 8 ab ×（－ 1
4 b ）× 3 a

　　　＝－ 8 ab× 3 a
4 b

　　　＝－ 6 a2

　　⑸　（ x－ 6 ）（ x＋ 2 ）＋（ x－ 3 ）（ x－ 4 ）
　　　＝（ x2 － 4 x －12）＋（ x2 － 7 x ＋12）
　　　＝  x2 － 4 x－12＋x2 － 7 x＋12
　　　＝  x2 ＋ x2 － 4 x－ 7 x－12＋12
　　　＝ 2 x2 －11x

　　⑹　（√5 － 1 ）（ 2 √5 ＋ 3 ）－ 10
√5

　　　＝10＋ 3 √5 － 2 √5 － 3 － 10×√5
√5 ×√5

　　　＝ 7 ＋√5 －10√5
5

　　　＝ 7 ＋√5 － 2 √5
　　　＝ 7 －√5

2　⑴　左辺の 3 ，右辺の－ 3 x を移項して，
　　　　　－ 7 x ＋ 3 x ＝11－ 3
　　　　　　　   － 4 x ＝ 8
　　　両辺を－ 4 で割って，
　　　　　　　　　　x＝－ 2
　　⑵　かけて30，たして－11になる 2 つの数は－ 5 と－ 6 なので，
　　　　　x2－11x＋30＝（ x－ 5 ）（ x－ 6 ）
　　⑶　左辺は因数分解できないので，解の公式
　　　　　ax2＋bx＋c＝ 0（ a ≠ 0 ）のとき，

　　　　　　 x＝ －b±√b2－ 4 ac
2 a

　　　に，a＝ 1 ，b＝－ 2 ，c＝－ 1 を代入して，

　　　　　 x＝－（－ 2 ）±√（－ 2 ）2－ 4 × １ ×（－ 1 ）
2 × １

　　　　　   ＝ 2 ±√4 ＋ 4
２

　　　　　   ＝ 2 ±√８
２

　　　　　   ＝ 2 ±２ √2
２

　　　　　   ＝ 1 ±√2



　　⑷　右の図のように，
　　　　　∠ＡＢＰ＝∠ＰＢＤ
　　　　　　　　 ＝a°
　　　　　∠ＡＣＰ＝∠ＰＣＤ
　　　　　　　　 ＝b°
　　　とすると，△ＰＢＣにおける内角と外角の関係より，
　　　　　∠ＢＰＣ＝∠ＰＣＤ－∠ＰＢＤ
　　　　　 　 ∠ x＝b°－ a°   …①
　　　また，△ＡＢＣにおける内角と外角の関係より，
　　　　　∠ＢＡＣ＝∠ＡＣＤ－∠ＡＢＣ
　　　　　　   52°＝ 2 b°－ 2 a°
　　　　　 b°－ a°＝26°    …②
　　　①，②より，∠ x＝26°
　　⑸ 　二等辺三角形ＡＢＰの頂点Ｐは，底辺ＡＢの垂直二

等分線上にある。よって，右の図のように，以下の
手順①～⑥で作図するとよい。

　　　①　点Ａを中心とする円弧をかく。
　　　② 　点Ｂを中心とし，①の円弧と等しい半径の円

弧をかく。
　　　③　①，②の円弧の 2 つの交点を通る直線を引く。
　　　④ 　③の直線と線分ＡＢの交点を中心とし，線分ＡＢ

の長さと等しい半径の円弧をかく。
　　　⑤　③の直線と④の円弧との交点が点Ｐである。
　　　⑥　点Ｐと点Ａ，点Ｂをそれぞれ結ぶ。
　　⑹　① 　 1 回目も 2 回目も 5 個の玉から 1 個だけを取り出すので，その取り出し方は 

5 通りずつである。よって，操作における玉の取り出し方は，
　　　　　　　 5 × 5 ＝25〔通り〕
　　　　②　得点が負の数になるのは，
　　　　　（ 1 回目， 2 回目）＝（ 2 ， 2 ），（ 2 ， 4 ），（ 2 ， 6 ），
　　　　　　　　 　 　　　　 （ 3 ， 4 ），（ 3 ， 6 ），
　　　　　　　　 　 　　　　 （ 4 ， 2 ），（ 4 ， 3 ），（ 4 ， 4 ），（ 4 ， 6 ），
　　　　　　　　 　 　　　　 （ 5 ， 6 ），
　　　　　　　　 　 　　　　 （ 6 ， 2 ），（ 6 ， 3 ），（ 6 ， 4 ），（ 6 ， 5 ），
　　　　　　　　 　 　　　　 ( 6 ， 6 ）

　　　　　の15通りなので，求める確率は15
25 ＝ 3

5
　　⑺　①　㋐の式を㋑の式に代入して，

　　　　　　x ＋ 2 ＝－ 1
2 x ＋ 4

　　　　　 2 x ＋ 4 ＝－ x＋ 8



　　　　　　　 3 x＝ 4 より，x ＝ 4
3

　　　これを㋐の式に代入して，

　　　　　y ＝ 4
3 ＋ 2 ＝ 10

3  

　　　よって，Ｃ（ 4
3  ，10

3  ）

　　②　㋑の式に y＝ 0 を代入して，

　　　　　 0 ＝－ 1
2 x ＋ 4

　　　　　 0 ＝－ x＋ 8 より，x＝ 8
　　　よって，Ａ（ 8 ， 0 ）
　　　したがって，求める点の x 座標は 0 ＜ x ＜ 8 の範囲にある整数である。
　　　 x＝ 1 のとき，㋐の式に x＝ 1 を代入して，
　　　　　 y＝ 1 ＋ 2 ＝ 3 より， 0 ＜ y ＜ 3
　　　　　これを満たす整数 y は y＝ 1 ， 2 の 2 個
　　　 x ＝ 2 のとき，㋑の式に x ＝ 2 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 2 ＋ 4 ＝ 3 より， 0 ＜ y ＜ 3

　　　　　これを満たす整数 y は y＝ 1 ， 2 の 2 個
　　　 x＝ 3 のとき，㋑の式に x＝ 3 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 3 ＋ 4 ＝ 5

2 より， 0 ＜ y ＜ 5
2  

　　　　　これを満たす整数 y は y＝ 1 ， 2 の 2 個
　　　 x＝ 4 のとき，㋑の式に x＝ 4 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 4 ＋ 4 ＝ 2 より， 0 ＜ y ＜ 2

　　　　　これを満たす整数 y は y＝ 1 の 1 個
　　　 x＝ 5 のとき，㋑の式に x＝ 5 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 5 ＋ 4 ＝ 3

2 より， 0 ＜ y ＜ 3
2  

　　　　　これを満たす整数 y は y＝ 1 の 1 個
　　　 x＝ 6 のとき，㋑の式に x＝ 6 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 6 ＋ 4 ＝ 1 より， 0 ＜ y ＜ 1

　　　　　これを満たす整数 y はない。
　　　 x＝ 7 のとき，㋑の式に x＝ 7 を代入して，

　　　　　 y＝－ 1
2 × 7 ＋ 4 ＝ 1

2 より， 0 ＜ y ＜ 1
2

　　　　　これを満たす整数 y はない。



　　　以上より，
　　　　　 2 ＋ 2 ＋ 2 ＋ 1 ＋ 1 ＝ 8 〔個〕


